

从非洲到中国 架一座友谊之桥

□本报记者
赵晓霞



“中非情·青年志”中非青年夏令营营员在首都博物馆体验中国传统文化
李福彬摄

“贺老师的讲座让我对中非关系有了全新的认识和了解。”在中国社会科学院西亚非洲研究所研究员贺文萍关于中非关系近两个小时的讲座中，来自尼日利亚的明旭数次提问。他这样评价这次讲座：“这个讲座带给我很多触动，我希望回到尼日利亚后，还能做一些关于这方面话题的延展性研究。”

和明旭一样，来自非洲23个国家和中国10所高校的300名中非青年8月20日参加了由孔子学院总部/国家汉办主办的“中非情·青年志”中非青年夏令营。在为期4天的夏令营活动中，他们共同完成文化研修任务，感受中华文化的魅力，并在交往中搭建中非青年友谊的桥梁。

“中国的帮助实实在在”

“非洲年轻一代思想非常活跃，很愿意思考。”这是贺文萍对讲座的参加者——来自肯尼亚和尼日利亚的营员的印象。

从蒙巴萨至内罗毕铁路开通的故事到对中非关系发展的介绍，面对贺文萍“既有故事，也有观点”的阐述，营员们提问踊跃，互动频繁。

“以我现有的知识，对中非关系还无法做深入的描述。但贺老师的讲座引发了我的思考。”第一次来中国的明旭谈了他对中国的印象，“阿卡铁路在尼日利亚很出名，中国帮助我们推进基础设施建设，改变了尼日利亚城市的面貌。”

的确，阿卡铁路的通车宣告尼日利亚境内无标轨铁路历史的终结。数据显示，阿卡铁路建设累计雇用当地员工16738人，间接创造本地就业岗位近15万个，极大带动了当地水泥、钢筋、沥青等行业发展。通车后，中方企业提供全方位的技能培训和技术支持，帮助当地培养了一大批稀缺的铁路运营管理人才。

参加此次夏令营的卢旺达大学孔子学院中方院长张显对当地民众对中国的友好也深有感触：“年轻人告诉我，中国的援助没有条件，是实实在在的帮助。这些年轻人对中国有着深厚的感情。正是中国的快速发展，吸引着他们关注中国。”

“卢旺达的年轻人不仅了解中国电影，还了解中国的‘新四大发明’。”随张显参加本次夏令营的20多名营员刚到北京，便去体验“共享单车”，“同学们兴奋得不得了”。

“让我的孩子学中文”

本次夏令营中，来自非洲的营员多是第一次来中国，走进中国让他们直呼“大开眼界”。

摄影师明旭希望用镜头记录下自己眼中的中国，从飞机降落北京，便开始拍摄。来之前，明旭称自己对中国有“一定的了解”。但到中国之后，他用“十分不同的感受”来描述这次中国之行。“感觉中国的节奏很快，

但中国又是一个历史悠久的国家。我渴望能多了解中国人和中国文化，渴望能用流利的中文进行交流。回国以后，想拿出更多的时间学习中文。如果我有孩子，也会让他们学习中文。”明旭说。

来自卢旺达的何美，印象最深的是友好的中国民众和美味的中国食物：“中国人非常好，食物种类丰富，味道很棒。尤其是面条，特别好吃。”在卢旺达大学学习商业信息技术专业的她希望将来努力学习，“能到北京语言大学继续深造”。

和何美一样，来自肯尼亚的陈安东也希望将来能申请到奖学金，“到中国学习”。内容丰富的讲座、美味的中国食物……都让他觉得“收获很多”。

营员安东尼则用特殊的方式表达自己对中国的感情。在五道口参观时，他登上某商场外的献血车，“希望能用这种方式提供一点帮助”。

“学习汉语有未来”

来自非洲的营员多是当地孔子学院的学生，学习汉语让他们爱上中国、走近中国。

对李克来说，“学习汉语有前途也有未来”。尼日利亚拉各斯大学孔子学院不仅是她学习汉语的地方，更是她了解中国的一扇窗。“因为在拉各斯大学孔院学习汉语，我才有到北京理工大学学习中文的机会。”

中华文化的魅力也让李克思在中国“一留再留”。始自去年9月的半年期中文学习已结束，她选择继续留下来学习。“我不想止步于学会中文，更希望了解中国文化。只有这样，才能说了解了中国。”

今年1月，李克思将转至首都师范大学学习汉语国际教育专业。除了常规课业学习，她还报了古琴班，“希望在有限的时间内，多了解博大精深的中华文化”。

张显仍记得卢旺达大学孔子学院学生唱《大中国》等歌时饱含感情的场景。“他们把对中国的感情，都融在歌声里了。这跟我们的老师不仅教他们唱中文歌，也解释歌词的意蕴有关。”

据张显介绍，目前卢旺达大学孔子学院注册学员约5000名。除了卢旺达大学内的孔子学院本部，卢旺达全国设有13处孔子学院教学点，分布在大学各校区、地方中学、中资企业和机构等。

“有几个教学点是自己找上门来，请我们开汉语课。这背后是学习汉语与就业的紧密关联。”张显说。

国家汉办党委副书记于天琪表示，孔子学院在促进中非教育文化交流与合作方面作出了积极贡献。希望本次中非青年夏令营的营员们能够通过此次活动加深对中国的了解，把各国的文化带到中国，用自己青春的温度，进一步增进相互理解和沟通，成为中非友好的民间使者。

(本文图片除署名外均由北京语言大学供图)



夏令营营员在表演舞蹈



安东尼在献血

王永静摄



夏令营营员在参观“京城旧事”展 李福彬摄

“汉语角”带来的缘分

□全君娣



图片来源：百度

“一进门就看到他那双眼睛，可能外国人眼睛都比较深邃、漂亮吧，就没忍住多看了两眼，然后他跟我打招呼，就聊了起来。”陈苏（化名）和她的巴基斯坦男友相识于学校的“汉语角”活动。那几期“汉语角”的主题都与情感有关，在聊天中两人发现彼此情投意合，慢慢熟悉起来。

陈苏喜欢男友的风趣幽默。他说过的“可爱的”话让陈苏“如数家珍”：“天空开始飘小雨的时候，他说云朵哭了，需要安慰；导航出问题的时候，他说地图疯了；我生日那天，他已经回国了，听说我收到很多礼物，他就委屈巴巴地说，我也想送你一件礼物，不过它可能迷路了，过几天才能找到你。”两人交往中的语言差异也让陈苏觉得“很有意思”。来中国仅交换1年的男友中文还不太好——会把“我很想你”说成“我想你很多”，把“你脸红了”说成“你现在红色的，特别可爱”……

因为生病回国治疗，陈苏和男友开始了“跨国恋”，两人只能视频联系。最让陈苏印象深刻的一次是她戴隐形眼镜不小心把眼睛弄得通红。“到了晚上视频的时候，我怕他看出来，就说今天太丑了不想出镜，又撒谎说今天太累了不想视频。结果，他说，今天还没有见到你，不知道你怎么样，你拍张照片给我看好不好。我就用了美颜相机拍，遮一下眼睛，自己都看不出来了才放心发给他。没想到他马上回复说，今天不丑啊，不过你眼睛怎么红红的。我胡乱解释了一下，他就嘱咐我注意眼部卫生，不要用手揉眼睛什么的。”男友的温柔细致，让陈苏觉得“跨国异地也没太大关系，知道他会回来，等得久一点，也没关系。”

在陈苏看来，维持“跨国恋”，最重要的是学会理解和沟通。刚开始的时候，给男友打电话没人接，陈苏会有点不高兴。但在解释和沟通之后，愈加理解对方。为了调和距离和时差带来的矛盾，二人都会先确认对方不忙再打电话，渐渐地形成了默契。“跨国恋”中还要不吝惜赞美和表达感情。男友善于发现对方的优点，在男友的鼓励和赞美下，陈苏变得越来越自信，也更加珍惜彼此，认为等待是值得的。

维系感情的关键在于人，情投意合、两情相悦就好。只不过“跨国恋”承受的压力更大一些，异地恋可能更脆弱一些，那就需要更多的爱护和关心，不能因为异地就放弃对彼此的关心。而且，异地恋也不失为一种考验，如果还能好好走下去，那么以后感情就会更加稳固吧。只要自己觉得值得，就勇敢地走下去。”陈苏如是说。

外婆、我和中文

□刘颖颖

每个孩子都有自己的外婆，但是我从来没有见过我的外婆。我常常想：她是什么样的一个人呢？如果她现在还活着，会跟我说什么呢？

妈妈告诉我，外婆是一名中文老师。她在华东师范大学读了4年中文专业，在中学教了近30年的中文（其间在贵州山区支教10年）。

我总是让妈妈给我讲外婆的故事。外婆除了教妈妈背古诗、写汉字，还带着妈妈一起种太阳花、到河边割草、养小兔子。有一次，妈妈抱着一只刚生下来的小兔，它竟然在妈妈的手上撒尿了！好可爱！每每说到这里，我和妈妈就咯咯咯地笑起来。

外婆不仅鼓励妈妈学好中文，还培养妈妈对生活的热爱。我和外婆的联系就在我和妈妈的中文对话里，以及外婆留给妈妈的亲笔书信里。

我喜欢中文，因为这门美妙的语言里面有故事。虽然外婆不在身边，但我总能因为这些故事感受到无言的亲密。

妈妈还说我和外婆至少有3个相似的地方：我们都属鸡、喜欢唱歌、有语言天赋。妈妈总是说：“外婆要是还活着，会多喜欢你呀！”

外婆因为患胃癌，太早地离开了人世。我无缘与她相见，这令我很伤心，但我可以通过学好中文去了解她的世界。

每年清明节、外婆的生日、祭日，我和妈妈都流着泪纪念她，跟她说一些心里话。中文、只有中文，是我跟她沟通的唯一语言。

我的外婆许进，一位勤奋善良的女人、一位努力奉献的老师、一位温柔慈祥的老人，她是怎么让我敬重啊！她把一生的心血都奉献给了中文教育。在被查出癌症的当天，外婆还坚持回学校给学生们上完最后两节中文课。“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”这就是对外婆一生教育工作的写照！

妈妈说，在外婆生命中最后的日子里，她非常遗憾没有力气为未来的我织一件毛衣。妈妈说她会将外婆不能给我的爱传递给我，我对妈妈说我要把外婆热爱的中文传递下去，影响更多的人。

中文里有血脉的传承、文化的传递；中文里有故事、有爱。我爱外婆，我爱中文。

(本文获第十九届世界华人学生作文大赛特等奖)

(寄自美国)



丹麦华人总会中文学校迎开学

本报电 日前，第三届“拥抱大自然”活动拉开了丹麦华人总会中文学校开学典礼的序幕。在绿树成荫的主会场中，学生擂起了大鼓。随后是集体游戏“拔河比赛”“击鼓传球”“袋鼠跳”，随着游戏进入尾声，开学典礼也随之落幕。

家长们表示，开学典礼拉近了师生之间的距离，也让学生感受到学中文的乐趣——可以在游戏中学。方块字、中国话不再像想象中的那么枯燥无味。

(俞露)



丹麦华人总会中文学校迎来开学季
王筱竹摄

曼谷举办汉语教师志愿者培训

本报电 日前，曼谷一区在泰汉语教师志愿者岗中培训活动在曼谷皇家玫瑰园中学举办，103名汉语教师志愿者参加了此次培训。

泰国教育部基础教育委员会汉语语言规划处处长王晓新的《对外汉语教学及中文活动策划》讲座深入浅出地为志愿者展示了“换位思考”互动学习课。她希望志愿者做到因材施教、乐教乐学。志愿者则表示，在今后的教学中会更多从学生的角度出发，精琢教法学法。

随后的活动以“大话三国”为主题，通过“桃园三结义”之破冰活动、“三顾茅庐”之主题培训活动、“煮酒论英雄”之吐槽大会等，让汉语教师志愿者彼此熟悉、分享在泰国的工作生活经验，学习如何更快更好地适应在泰国的工作生活。

(贺小武 赵靖)



曼谷一区在泰汉语教师志愿者岗中培训活动现场
杨长江摄